Revija Naša Žena, november 2010

Iz uvodnika glavne urednice Marte Krpič:

»… Mene je s svojim dojemanjem sveta navdušila igralka Romana Ercegovič. Menim, da bo tudi vas. Vse, kar je povedala, je tako logično, a doslej veliki večini neznano. Če bi več ljudi razmišljalo in čutilo, kot ona, bi živeli v raju. Zato, da bi bili srečni, ne bi potrebovali toliko materialnega. Ne bi toliko cenili ljudi, ki uveljavljajo moč, ampak tiste, ki zmorejo pokazati »dušo« in nas učijo ljubezni.«
Romana Ercegovič – ustvarjalka na področju obrednega gledališča

SREČANJE Z GLOBINO SVETA V SEBI
Romana Ercegovič je po končanem študiju dramaturgije na AGRFT začutila, da jo zanima drugačno gledališče. Pritegnila jo je obrednost, modrost in ustvarjalnost starodavnih kultur, pot v neznano. Začutila je, da mora prodreti globlje, v samo zibel gledališke umetnosti, predvsem pa globoko vase. Želela je ostati zvesta sebi, avtentična in svobodna, zato je našla svojo pot, ki ni vedno lahka, je pa zagotovo njena.
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Pravijo, da se človek z občutkom za dramo rodi, zato je Romana Ercegovič že v svojih najnežnejših letih s sestro Ivano uprizarjala svoje majhne gledališke predstave, ki so navduševale domače. V petem razredu si je zelo želela obiskovati dramski krožek in ker ga takrat v njihovi osnovni šoli še ni bilo, se je odločila, da zbere skupino sošolcev in kar sama režira predstavo. V srednji šoli je nekaj časa pod mentorstvom Branke Bezeljak, potem pa kot režiserka gimnazijske gledališke skupine na odru ptujskega gledališča skupaj z drugimi, danes poklicnimi igralci, odkrivala skrivnosti in draž gledališča. Zdelo se ji je, da je vsaj umetnost tisti prostor, kamor se človek lahko zateče pred ostrino sveta, kjer lahko vse življenje ohraniš otroško iskrivost in kjer si lahko, kar si. Polna mladostnega entuziazma in idealizma se je odločila, da bo to njen poklic. Kmalu po začetku študija dramaturgije na AGRFT je ugotovila, da v gledališkem svetu marsikaj ni tako, kot si je predstavljala.
V študentskih letih je bila zelo dejavna, sodelovala je pri različnih projektih, gostovala na festivalih po Sloveniji in tujini, s kolegi dramaturgi prejela študentsko Prešernovo nagrado, objavljala svoje eseje na Radiu Ars … A vse bolj se je zavedala, da si želi nekaj drugega. Nekaj prvobitnega, naravnega, resničnega, preprostega, svetega … Bila je le slutnja, klic iz notranjosti, oddaljena vizija, tako zelo drugačna od tega, kar je poznala. »Najbližje temu, kar sem iskala, so bile takrat filmske stvaritve ruskega režiserja Andreja Tarkovskega. Njegovi filmi so se me globoko dotaknili, čutila sem, kako iz njih seva svetloba, neka posebna milina, milost. Takšno gledališče sem si želela ustvarjati … Blizu mi je bilo tudi njegovo pojmovanje smisla umetnosti, ki po njegovih besedah mora pomagati človeku, da se duhovno razvija. Nalogo svoje umetnosti je videl v tem, da »vsakdo, ki vidi njegove filme, začuti potrebo ljubiti in dajati svojo ljubezen ter da se zave, da ga kliče lepota.«

VRAčANJE K PRVOBITNOSTI IN NARAVI
Proti koncu študija je njen notranji klic postajal vse močnejši. Odločila se je, da se bo umaknila v samoto in se odločila, da se z gledališčem ne bo ukvarjala, dokler se ji ne razjasni, kaj hoče. Po diplomi se je odpravila odgovor iskat v Arizono, k zemlji in ljudem, ki so vsaj delno še ohranili svoje stare svete obrede. Po nekaj mesecih se je vrnila, se preselila v naravo, tišino in počasi, z majhnimi previdnimi vbodi začela tkati svoje platno. Čez pol leta je vodila gledališko delavnico v okviru festivala IdriaArt, v kateri je s skupino udeležencev pripravila performans, ki je nekatere izredno navdušil, nekatere pa zgrožene pustil odprtih ust. Kmalu zatem je ustanovila Studio za raziskovanje obrednih oblik gledališča in na odru Gledališča Ptuj nastopila s svojim prvim samostojnim avtorskim performansom Molitev Zemlji.
Pot je  Romano kmalu po premieri spet popeljala v ZDA, tokrat na vzhodno obalo, v Concord, kamor jo je povabila Karen Berggren, avtorica knjige Circle of Shaman: Healing through Esctasy, Rhythm, and Myth, ki je vodila tako imenovano »mitsko gledališče«, imenovano In2It. »Tam sem spoznala sebi sorodne ustvarjalce, magičen, intuitiven in mnogo bolj sproščen odnos do gledališča, kot sem ga bila navajena v profesionalnem gledališču v Sloveniji. Na festivalu Rites of Spring sem odigrala svojo predstavo Molitev Zemlji v angleškem jeziku. 
Potovala sem tudi v New Mexico, kjer sem prisostvovala čudovitemu obredu tako imenovane indijanske savne. Spoznala sem čar bobna, plesa ob ognju … Vse to me je tako prevzelo – popolnoma drugačen svet, a vendar meni tako domač. Želela sem poglabljati svoje znanje o obrednosti in ga približati tudi drugim. Naneslo je tako, da sem še isti mesec opravila sprejemni izpit in se prijavila na magistrski študij na Lesley University v Cambridgeu.« V času študija je veliko potovala po svetu, z namenom raziskovanja mitov, arhetipov, zgodovine in modrosti različnih tradicij, zlasti pa jo je pritegnila indijanska kultura. Študij v Cambridgeu je kronala z delom: »Obredno gledališče na ženski način – Obredno gledališče kot način prebujanja zaznave svetega.« Svoja raziskovanja zdaj nadaljuje v okviru doktorskega študija na AGRFT v Ljubljani.

PREDANA ODKRIVANJU STARIH KULTUR
”Že v gimnaziji se mi je zdelo nerazumljivo, kako to, da je zgodovina, ki se je učimo, ena sama zgodba o vojskovanjih, osvajalskih pohodih, podjarmljanju … Spraševala sem se, kako je mogoče, da je človek vso svojo energijo usmeril v uveljavljanje moči, ko pa je okoli njega toliko možnosti za srečno sobivanje. Moje mesto, Ptuj, s takšnim komercialnim ponosom poudarja mit o svoji rimski zgodovini, čeprav so prav ti vojskovodji, ki jih slavimo, podjarmili naše prednike, ki naj bi po novejših zgodovinskih virih živeli v sožitju z naravo, z zemljo in imeli mnogo višje etične vrednote kot 'civilizirani' prišleki Rimljani. Kurent je po mojem prepričanju del te avtentične zapuščine.« Romano so od nekdaj zanimale kulture, katerih življenjska naravnanost, umetnost in obrednost je temeljila na naravnem ravnovesju. Te so v določenih obdobjih obstajale po vsem svetu, tudi pri nas. V zadnjih letih se ukvarja zlasti s kulturami na področju Evrope, našimi neposrednimi koreninami, ki jih tako malo poznamo: Za prve neolitske skupnosti tako imenovane Stare Evrope na področju današnjega Balkana, kot so Vinčevska kultura, Lepenski Vir, staroselske kulture na področju predhelenistične Grčije in druge, ni arheoloških dokazov, da bi poznale orožje. Tiste, ki so ga v poznejših obdobjih poznale, kot na primer Kelti, pa naj ga ne bi uporabljale za osvajanje novih ozemelj, temveč za obrambo. 
Mnogi avtorji govorijo o miroljubnosti, enakopravnosti in medsebojnem spoštovanju, ki naj bi vladalo v teh družbah. Ženska je imela povsem drugačno vlogo, zemlja je predstavljala svetost, prav tako ciklusi narave. Sčasoma so jih uničila ali podjarmila ljudstva, ki so temeljila na moči, osvajanju, kopičenju bogastva, zasužnjevanju. Čeprav le-te v današnji zgodovini imenujemo zmagovalce, menim, da se resnična duhovna raven določene kulture ne ocenjuje po palačah in templjih, ki jih puščajo za seboj, temveč po njenem odnosu do narave, do ženske – po njeni etiki.

ROJSTVO OBREDNEGA GLEDALIŠČA DUŠA ZEMLJE
Romana Ercegovič je svoje gledališče poimenovala Obredno gledališče Duša Zemlje. V njem so med drugim nastale njene avtorske predstave Molitev Zemlji, Elektra, Bela Bizonka in Marija Magdalena, ki jih je predstavila po vsej Sloveniji in tujini (ZDA, Rusiji, Italiji). Ob tem vodi tudi Otroško gledališče Potujoča hišica. Pomemben del njenega ustvarjanja so namreč tudi besedila za otroke, med njimi sta najbolj znana Pingvin Cofek in Travnik čarobne lepote. Slednjega sta uprizorili skupaj z lutkarico in igralko Iuno Ornik in ga že nekaj let igrata otrokom po vsej Sloveniji.

V svojem delu izhaja iz tesnega stika z notranjim svetom, vizijami, intuicijo in sanjami. Kot pravi, je to bil od zmeraj bistveni element obrednosti. Srečanje z globino svetega v sebi, z notranjim središčem. »Zunanja forma je le obleka obreda, prav ta stik je njegovo bistvo. Staroselske kulture so imele vzpostavljeno to povezavo z notranjo vednostjo, negovali so jo in spoštovali. V svojem vsakdanjem življenju so se ravnali po njej, na pomembne odločitve skupnosti pa so zlasti vplivale vizije, ki so jih dobili ljudje, ki so bili 'zadolženi' za to, tako imenovane modre ženske ali moški. Pri Keltih so to bili druidi, v stari Grčiji oraklji, svečenice, svečeniki, ponekod so jim rekli šamani, vizionarji, vedci, pri enem izmed redkih, če ne edinem nedotaknjenem ljudstvu, Indijancih Kogi, še danes negujejo to tradicijo in jih imenujejo 'mame'. Danes se vse več posameznikov zaveda pomena intuicije, vse več je literature o tem, čeprav smo se kot družba povsem izgubili v vladavini razuma.«
LEGENDA O BELI BIZONKI
Predstava Bela Bizonka je nastala po motivu ene najlepših indijanskih legend. Po izročilu se je mlada ženska, ki se je ob odhodu spremenila v bizonko bele barve, nekoč davno prikazala plemenu Lakota. Naučila jih je svetih obredov, jim razkrila prerokbo o preobrazbi sveta in jim obljubila, da se bo vrnila v času velikih težav in preobrazbe človeštva. Takrat naj bi prišla, da nas spomni na modrost srca, na odgovornost za ustvarjanje harmonije na Zemlji in na to, da smo vsi ena velika družina, ne glede na drugačnosti, barvo kože … Prinesla je sporočilo upanja za človeštvo – preobrazba ne pomeni uničenja, kot v zadnjem času marsikje slišimo, temveč čas, ko se bosta narava in človek počasi ponovno postavila v ravnovesje, prav tako ženski in moški princip. Pipa, ki jo je prinesla, simbolizira prav to: svetost ženske in svetost moškega v medsebojnem spoštovanju. To je naravni red stvari, h kateremu se vračamo. Napovedala je, da bo začetek preobrazb označilo znamenje: to bo rojstvo bizonje mladičke, ki bo menjala barvo dlake iz bele v črno, iz črne v rdečo, iz rdeče v rumeno, torej za vsako osnovno raso na planetu, in na koncu spet postala bela. Mnoga indijanska ljudstva so stoletja pričakovala to znamenje. Leta 1994 v Wisconsinu v ZDA se je ta napoved izpolnila: mladičko so poimenovali »čudež« (Miracle). V nekaj letih je zamenjala vse napovedane barve, razen bele.
Romana v tej predstavi pripoveduje intimno zgodbo o prebujanju človeka, prebujanju ženske, njenem hrepenenju po svetosti, modrosti in lepoti v svojem življenju. Tudi ena izmed tem te predstave je pomen sanjanja in vizije. »Mnogi mislijo, da je svet domišljije le za otroke in umetnike. Čas, ki si ga vzamemo za tišino, domišljijo, odpira pot v svet notranjosti, v druge dimenzije. V sodobni družbi človekovo vrednost določamo glede na inteligenco in storilnost. In vendar nam postaja jasno, da se stari temelji počasi in vztrajno razsuvajo. Nova perspektiva za razvoj človeštva je modrost srca. Indijanci so rekli, da le tisti, ki ima čas za sanje, najde modrost. Kako bomo ustvarili boljšo prihodnost, zase in za svet, če si je ne znamo predstavljati?«

Romanina Bela Bizonka je bila premierno uprizorjena leta 2003 in je do danes doživela več kot dvajset ponovitev v Sloveniji in po svetu. Naslednje predstave Bele Bizonke, ki jih bo prav tako izvedla v sodelovanju s pevko Branko Božič, bodo spomladi v različnih naravnih ambientih po Sloveniji.

Aleksandra Jelušič
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