Gledališče je zame svetišče

Obredno gledališče Duša Zemlje je minulo sredo v Stari steklarski delavnici na Ptuju »oživilo« Marijo Magdaleno. Premiera izpod peresa in pod taktirko Romane Ercegovič je bila povod za pogovor s samosvojo umetnico.
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Romana Ercegovič je magistrica umetnosti na področju obrednega gledališča. Na AGRFT je diplomirala iz dramaturgije in nato izbrala samostojno gledališko pot. Sledila je ideji o gledališču, po kakršnem hrepeni. Posvetila se je odkrivanju globin človeka, narave. Leta 2000 je ustanovila Studio za raziskovanje obrednih oblik gledališča, pozneje ga preimenovala v Obredno gledališče Duša Zemlje. Performans Molitev Zemlji, monodrama Elektra, predstava Bela Bizonka, pred dnevi premiera Marije Magdalene v Stari steklarski delavnici na Ptuju. V ZDA je končala podiplomski študij. Tkanje poezije, literarnih del za otroke in mladino – tudi to je odtenek njene ustvarjalnosti.

Na študijskih potovanjih v dežele, kjer so ljudje vsaj deloma še ohranili prvobitnost in starodavno modrost, se mi je potreba po vrnitvi k srčnosti vedno znova potrjevala. Na potovanju v Sibirijo recimo, na Altajsko gorovje, ki je znano kot skrivnostno območje, kjer je še nedavno živelo šamansko izročilo in kjer so odkrili grobnice visokih svečenikov, tetoviranih po vsem telesu, iz civilizacije, ki je prej niso poznali. Tudi moja osebna izkušnja je bila zelo nenavadna. Tam sem našla goro, ki sem jo prej nekajkrat videla v sanjah. Na njej sem s sopotnico preživela nekaj dni v planšarski kočici, daleč od civilizacije. Čeprav je bil september, je bilo ponoči tako hladno, da je potok zmrznil. V majhnem kurišču sva si kurili z vejami okoliškega grmovja in iztrebki ovac, ki so se že vrnile v dolino. Tam sem notranje doživela nekaj, kar me je globoko zaznamovalo. Začutila sem ljudi v nenavadnih oblekah, okrašenih s peresi, in z velikimi bobni v rokah. Njihova navzočnost me je napolnila z močno ljubeznijo. Rekli so mi, kako pomembno je, da se ljudje vrnemo na pot srca, da začutimo utrip Zemljinega srca in da živimo v harmoniji z Zemljo. Na poti nazaj sem v muzeju v Novosibirsku videla fotografije šamanov z Altaja: bili so prav takšni, kot sem jih videla v svoji notranji viziji.«

Raziskovalna potovanja v dežele s starodavnimi obredi so bila verjetno nepozabna.
Na potovanjih sem doživela veliko prijetnih izkušenj z ljudmi. Marsikje so me sprejeli kot svojo in zelo gostoljubno, mi pomagali ... Nekaj takih spominov imam recimo na Sibirijo, zlasti na Altaj, kjer sem čutila izredno toplino domačinov. Kljub revščini, v kateri živijo, so z menoj in mojo prijateljico delili vse, kar so imeli. Podali sva se tudi na območja, kamor vojska ne dovoli stopiti. Na poti nazaj sva na gorski stezi srečali kombi s skupino znanstvenikov, ki so tam delali biološke raziskave, v bližini pa so imeli postojanko. Povedali so nama, da naju je izsledila vojaška patrulja, da naju že išče po gorah in da bova v velikih težavah, če naju najde. Ponudili so nama prenočišče v svojih prikolicah, delili z nama večerjo. Na stranišče, ki so ga imeli zunaj, sva morali hoditi naskrivaj. Zjutraj so naju varno prepeljali do najbližjega mesta. Na takšne poti se odpravim samo takrat, ko v sebi čutim – kljub nevarnosti – notranjo gotovost. Takrat se s popolnim zaupanjem podam v neznano in zmeraj se najde kdo, da mi pomaga. Tolikokrat me je že presunila človeška solidarnost.

Vse predstave svojega gledališča, pred tem studia, ste napisali in odigrali sami. Kako se je odzivala strokovna kritika?
Nobenega odziva strokovne kritike še nisem zasledila.

Kako si to razlagate?
Povsem razumljivo se mi zdi, da nove stvari potrebujejo čas, da se asimilirajo v prostor. Zavedam se, da sem ena izmed pionirjev oziroma pionirk obrednega gledališča, za katero pa dosedanja merila ne ustrezajo več. Gre namreč za novo obliko gledališke umetnosti, drugačen pristop, prepletanje umetnosti in duhovne razsežnosti. Pravzaprav to prepletanje pozna marsikatera avtentična umetnina, le da v današnjem času tak pristop postaja nuja. Po mojem se umetnik, spričo globoke ekološke in moralne krize človeštva, ne more več slepiti, da nima nič s tem. Ni dovolj kritiziranje in poustvarjanje stanja, treba je iskati nove možnosti smiselnega bivanja in sobivanja na našem planetu.

Kakšne možnosti vidite?
Verjamem, da je odgovor v spremembi zavesti. Čeprav se bo marsikomu morda to zdelo naivno, sem prepričana, da je korak naprej v razvijanju srčne kulture človeka, na vseh področjih – od medčloveških odnosov do šolstva, politike, gospodarstva …

In vloga gledališča pri tem?
Umetnost ima tu pomembno vlogo. Miti, zgodbe so v vsej zgodovini močno vplivali na vrednote družbe. Gledališka umetnost izvira iz obreda. V stari Grčiji je bilo gledališče svetišče, prostor očiščenja in zdravljenja. Ko sem sedela v amfiteatru v Epidaurosu, mi je postalo jasno, kaj to pomeni. Zame je gledališče še vedno prostor katarze, notranje preobrazbe – svetišče.

Kaj sporoča ime Obredno gledališče Duša Zemlje?
Obredi so bili vso zgodovino človeštva namenjeni vzpostavljanju harmonije med človekom in njegovim notranjim bistvom, sočlovekom, celotnim stvarstvom ter njegovim domom – planetom Zemljo. Bistvo vseh predstav je vračanje k tej harmoniji, k modrosti Zemlje, modrosti srca.

»Skoraj so me kot čarovnico skurili,« ste dejali, ko sem vas povprašala po študentski izkušnji z AGRFT v Ljubljani ...
Na študij dramaturgije na AGRFT v glavnem nimam lepih spominov. Čeprav nekaj profesorjev zelo cenim, se mi ozračje na akademiji ni zdelo ustvarjalno ali spodbudno za občutljivega mladega človeka, polnega entuziazma in idej. Tako lahko ga je prepričati, da nima prav.

Živeti sredi narave, več kilometrov od prvih sosedov – leta 1999 ste tako živeli vi, visoko nad Cerknim.
Tisto leto je bilo prelomno obdobje zame. Odmaknila sem se od sveta, da bi našla stik s seboj, svojo pot. Brez vode, brez elektrike. Po eni strani lepota in idila, po drugi težka izkušnja soočenja s seboj, notranje preobrazbe, nenehna finančna negotovost. Tišina narave nas spomni na naše bistvo.

Tudi zdaj živite v naravi, blizu Vrhnike ...
Da. Brez narave ne morem. Osrečuje me, umirja, prizemlji. Vendar ne živim več tako odmaknjeno kot prej – zdaj imam družino, sinka …

Podiplomski študij na univerzi Lesley v ZDA je bil za vas, kot ste mi povedali, zdravljenje. Zakaj?
Na AGRFT se je veliko govorilo o »veliki umetnosti«, nisem pa čutila zdravega medčloveškega odnosa. Vsi res veliki umetniki in veliki duhovi človeštva so bili preprosti in poglobljeni. Na akademiji sem žal prej srečala napuh, aroganco in ozko usmerjenost v splošnopriznane recepte, tako v umetniškem kot v dramaturškoteoretičnem smislu. Po zagovoru diplomskega dela Sveto v filmu Andreja Tarkovskega Andrej Rubljov, v katerem sem govorila o možnosti katarze v sodobni umetnosti, mi je recimo tedanji dekan rekel, da s tem »njuejdžem« ne bom daleč prišla. Na univerzi Lesley v Cambridgeu, ki je ena najnaprednejših univerz v ZDA, pa sem bila presenečena nad prijaznostjo in odprtostjo za netradicionalne načine razmišljanja in programe. Profesorje je zanimalo, kaj študent misli in čuti. Inovativnost in svobodomiselnost so zelo cenili. Moje delo so ocenili izredno dobro, z navdušenjem pa spodbujali razvoj moje vizije obrednega gledališča – prav te, ki sem jo poskušala artikulirati v diplomski nalogi na AGRFT, a sem jo morala opustiti in polovico diplome napisati na novo.

Nekajkrat ste obiskali tudi Indijance.
Veliko sem se naučila med indijanskimi ljudstvi, ki živijo v rezervatih Arizone: Navaho, Gila River, Yaki, Hopi. Udeležila sem se tudi Native American Wellness Conference v San Diegu, kjer se zberejo predstavniki vseh še obstoječih plemen v ZDA, in The Reencounter of Ancestral Wisdom ter mednarodnega srečanja domorodnih duhovnih vodij in starešin ljudstev Severne in Južne Amerike – Majev, Hopijev, Inkov, Aztekov – v Meridi v Mehiki.

Srečali ste se tudi s človekom, ki zna priklicati oblake na nebo, jih razmakniti …
Indijanca Ghost Walkerja sem spoznala na obredu plesa Soncu v rezervatu Gila River. Z molitvijo je zdravil ljudi z rakom; imel je udomačenega volka; znal je priklicati oblake in strelo. Najbolj me je presunila njegova srčnost, predanost, modrost, ki jo izžareva. Postala sva velika prijatelja.

Verjamete v čudeže?
Seveda. Vsak dan je poln čudežev, drobnih in velikih. Čudež so zame vsi ljudje, ki jih imam rada, ki mi stojijo ob strani, tudi ko je težko. Čudež sta moj mož Boštjan in sinko Lan, ki mi prinašata toliko lepega. Čudež je zame zaupanje vase, v ljubezen, ki me vodi in kljub vsem deziluzijam ostaja neomajna. In je vse močnejša.

Tudi dela otroke in mladino, ki ste jih spisali, pridno kapljajo na oder …
PNG Nova Gorica je pripravilo Pingvina Cofka, SLG Celje bo jeseni uprizorilo mojo dramatizacijo znamenite slikanice Kajetana Koviča Maček Muri, Radio Slovenija je objavil dela Marušinih pet minut, Vedno te ima nekdo rad, Makova deklica in potoček …

Na vaši spletni strani piše, da so vas po diplomi na AGRFT še posebno pritegnile »tematika ženske duhovnosti skozi zgodovino, možnosti zdravljenja ran preteklosti na arhetipski ravni ženske psihe ter vračanje harmonije med žensko in moško energijo v sodobno patriarhalno družbo«.
Za vse moje predstave je značilna ženska senzibilnost, doživljanje sveta iz ženske perspektive. Spričo dejstva, da že stoletja živimo v moško usmerjenem svetu, nam je ta senzibilnost nekaj zelo novega, morda celo tujega. Tudi ob študiju predstave Marija Magdalena, raziskovanju zgodovinskih dejstev, pisanju besedila in ustvarjanju predstave, ki je zame vedno globoko intimen notranji proces, se je v meni prebujala svetost ženske ter se osvobajala okovov kolektivnih neresnic. Magdalena namreč na arhetipski ravni predstavlja ženski princip, manjkajoči pol. Krščanska mitologija sicer na to mesto postavlja Marijo, Kristusovo mater. Brezmadežna stoji ob Božjem sinu, ki prav tako v celibatu sedi na Očetovi desni. S tem modelom Cerkve je zemeljski ženski in tudi moškemu odvzeta svetost tukaj na Zemlji. Nimamo božjega vzora, kot ga najdemo v drugih mitologijah, ki bi predstavljal svetost odnosa med žensko in moškim, svetost njune ljubezni, kaj šele svetost spolnosti.

Kdo je bila v resnici Marija Magdalena iz Svetega pisma?
V študiju te predstave sem se poglabljala v Sveto pismo, prevode gnostičnih rokopisov, med katerimi je tudi evangelij po Mariji Magdaleni, v zgodovinske in filozofske študije, likovna dela … Torej, le na kratko naj povzamem: Sveto pismo omenja Marijo Magdaleno kot prvo izmed žensk, ki so spremljale Jezusa. Med križanjem je bila ves čas ob njegovi materi, medtem ko so drugi njegovi učenci prestrašeni zbežali. Po Janezovem evangeliju se je Jezus po vstajenju najprej prikazal njej. In dejstvo je, da nikjer v Svetem pismu ne piše, da je bila Marija Magdalena prostitutka. S to oznako jo je šele v 6. stoletju – v znameniti pridigi v Rimu – ožigosal papež Gregorij I., znani cerkveni učitelj, po katerem so poimenovani gregorijanski korali. S tem se je Magdalene prijel sloves, ki med ljudmi še vedno živi kot splošno priznana resnica, pa čeprav je katoliška cerkev leta 1969 razveljavila Gregorijevo trditev.

Mojca Vočko

